

吉林推广手工制作项目,带动8万余名妇女创业就业

不离家不出村 学手艺增收稳

本报记者 刘以晴

办好民生实事⑩

“编的时候还可以多放进去点红线,这样编出来的小筐看着更喜庆。”一见到记者,吉林省吉林市南山道村村民邵明双就迫不及待地分享起自己的草编心得。嘴上说着,邵明双手里也忙不停。不一会儿,一个由玉米叶子编成的小筐已见雏形。“一个小筐我能赚十几块钱。现在能靠手艺赚钱,多亏了‘巧姐’培训班。”邵明双说。

结合地方特色 免费开展培训

在邵明双家里,放着草编用的模具、小纺车、彩线等材料,她对这些如数家珍:“这个可以编扫帚,那个可以编小葫芦。”家里柜子上还放着两只糖果形的草编枕头,“这是去年编的,我挺喜欢的,就没舍得卖,自己留下了。”

邵明双幼时摔伤了脊柱,属于肢体四级残疾,上半身无法完全直立,颈椎、腰椎时常疼痛,“一点儿重活都干不了,想打扫一下自家院子,扫几下就累得喘不过气。”爱人离世后,没有其他收入来源的邵明双把家里几亩地承包了出去。2009年,邵明双被认定为低保户,靠着低保补助以及帮邻里做些缝补零活过日子,“一个活儿能赚三五块,有时候几天也没活干,出去打工更是不敢想,时不时送米来,家里的哥哥心疼小妹妹,时不时送米来,一直好强的她心里更不是滋味:“我都这么大了,还得靠家里接济,你说这人还有啥用?”

2016年8月,吉林市高新区妇联和残联的工作人员先后联系到邵明双:在附近柴家村有个“吉林巧姐”草编培训班,免费教草编手艺,上课、材料、食宿都免费。在培训班,看着玉米叶子变成精致的工艺品,邵明双心动了,“这个在家就能做,也不需要太多的体力,他们推荐的这个班适合我。”

培训班老师吴云萍对邵明双的评价是:身上有一股不服输的劲儿。凭着自己的缝补经验,邵明双很快成了好手,一双鞋垫最多一分钟就能做完。如今,凭借草编,邵明双每月可以多收入1000元左右,早已不再是村里的低保户。

尝到甜头的邵明双开始主动询问起残联工作人员:“最近还有啥班没?”5年来,除了继续参加草编培训,邵明双还参加了剪纸、中国结、刺绣、书法等其他种类的“巧姐”培训班。“虽然都只是人个门,但这些手艺太美了,培训班让我的眼界越来越开阔。”

近年来,吉林省在全省开展实施“吉林巧姐”手工制作项目,将城乡妇女发展帮扶资金下移基层,由各级妇联组织城内手工艺人,为农

核心阅读

为带动农村妇女创业就业,吉林实施“吉林巧姐”手工制作项目:免费组织培训,教授一门手艺;搭建电商平台,拓宽产品销售;提供延伸服务,开展后续帮扶……越来越多的农村妇女通过参加培训学到一技之长,实现就业、稳定增收。

村妇女、城市待就业妇女等群体,免费开展手工制作培训。

“吉林巧姐”培训注重结合各地的区位优势,课程设置发挥各地自然资源、民俗文化所长。目前,全省已开展草编、布艺、刺绣、套娃绘制、树脂工艺品制作等20多个类别的手工制作培训,涵盖了绣、编、剪、缝、雕、画、塑、捏等多种手工制作工艺,累计培训6万余人次。

【专家点评】“吉林巧姐”培训项目是一个典型的职业技能培训项目。该项目面向农村妇女、城市就业困难妇女等群体,根据各地自然资源、民俗文化所长,为妇女提供手工业制品制作工艺培训。农村妇女、城市就业困难妇女往往面临培训机会少、培训资源少或培训成本无法承担等问题,阻碍了他们的专业技能提升。“吉林巧姐”项目,由妇联、残联有针对性地提供免费培训送上门,打消了培训对象对于培训成本的担忧,激发了女性的学习热情,这是该培训项目成功的重要基础。

培训深入村屯 就业促进增收

除了草编培训班的老师,吴云萍还是村里的妇女主任,她为主任为啥还教草编?“想和大家一起把日子过得越来越好。”吴云萍笑着给出了答案。

第一期“吉林巧姐”草编培训班开班时,吴云萍就报了名。培训地点在长春,时逢大雪,村里道路不通,吴云萍徒步一个多小时到镇上坐车。回来后,吴云萍时常自己编些小玩意送给邻里亲朋,有村民看见也想学学,可碍于路程,许多人又打起了退堂鼓。

吉林冬季漫长,一年里,农民们农闲、农忙的时间几乎是对半分。看着农闲时分,不少农村妇女闲在家里,大量劳动力闲置,不仅浪费时间,家庭收入也受到影响,吴云萍急在心里:“要是农闲的时候大家能一起干点啥就好了。”

2015年,吴云萍联系到市妇



草编培训班老师吴云萍(右一)在培训村民。 本报记者 刘以晴摄

联,说了自己的想法,“能干点啥呢?”交流中她想到了自己的草编手艺,“只要大家想学,我们就找老师教。”妇联的回应,让吴云萍有了信心。2016年初,柴家村草编培训班正式开课,80多名学员参加。如今在柴家村,草编培训班已开到第八期,“村里的姐妹,一半都参加过!”吴云萍说。除本村妇女,周边不少村镇妇女也会来柴家村参加培训。

在妇联的帮助下,吴云萍还成立了“红透半边天”农业专业合作社,合作社成员主要是柴家村周边在家闲散的留守妇女、困难妇女等,合作社成员20余人,还有几十名妇女虽不加入合作社,但农闲时也会参与草编制作。如今,合作社一年收入可达20万元。2018年,吴云萍带着自己的草编团队参加了省里的“吉林巧姐”大赛,获创新奖。此外,她还为自己的糖果颈椎枕、乌拉草鞋垫等十几种产品申请了知识产权。

吉林开通流动“致富大篷车”,组织“吉林巧姐”导师深入村屯开展培训,让有意愿的农村妇女不出村不离家就能学到手工制作工艺。以草编为例,考虑到农村实际情况,不少“巧姐”培训课程选择玉米叶、秸秆等地里常见、获得方便、利于编织的植物作为主要材料。“玉米叶子地里就有,不需要成本,这样做起草编就没啥经济压力。”邵明双说。

为解决销售问题,吉林省还有计划地开展“订单式”培训。培训前,培训基地对接企业下好订单,培训结束后,妇女开展加工制作,最后企业按订单回收。

“吉林巧姐”项目实施以来,带动8万余名妇女实现了创业和居家灵活就业,人均年增收5000元以上。据不完全统计,“吉林巧姐”手工业产品销售额已超4亿元,项目连续4年被纳入吉林省全民创业促就业重点项目。

【专家点评】农村妇女不仅要承担农业劳动,也要承担较为繁重的家庭照顾责任。因此,对农村女性的培训无法采取传统的、集中在

培训学校或培训地点的培训方式。“吉林巧姐”项目深入村屯,让农村妇女不出村不离家就可以享受培训,增加了农村妇女参加培训的可能性。在该项目基础上,政府通过“致富大篷车”“订单式”培训等方式,扩大培训范围,解决培训售后难题,帮助农村妇女扩展视野,增强了与外部的联系。这些举措都有利于将培训成果转化为看得见的收入,让妇女在农闲时节也能够通过自己的力量创造价值。

搭建电商平台 线上拓宽销路

“给你看看我的直播账号,多的时候,有500多人看我们直播做草编呢!”在问及对未来发展有啥想法时,吴云萍乐滋滋地拿出手机:“做电商。”

去年,吴云萍参加了“吉林巧姐”培训班,学习电商直播,5天时间里,她了解了网店运营、产品描述、直播技巧等内容,“以前看别人直播都是看个热闹,现在想自己做直播了,就发现要学的东西还有很多。”

网络时代,农村妇女也非常希望用上用好互联网。吉林市妇联联合市商务局开设“吉林巧姐”培训班,根据妇女对互联网技能的认知和掌握程度,开展触屏体验、实践技能、网络销售等培训。搭建

快评

帮扶要量体裁衣

许丹阳

怎么帮扶更有效?“吉林巧姐”培训项目做出了回答。

量身定制。在当地,需要帮扶的对象,往往是家庭困难的农村妇女和就业困难的城市妇女,文化水平相对较低,家庭照顾负担较重。培训的技术,要让她们使使劲能够得着,不光学得会,而且用得上,这样才能有效增收。

因地制宜。培训课程要和本地的资源结合起来,这样,学会了,可以对接市场、获得收益,否则,就容易流于形式、不接地气。只有立足当地资源条件,产业之树才能种得活、长得壮;只有准确把握被帮扶对象的禀赋,产业之果她们才能吃得着、吃得香。帮扶应当量体裁衣。

路阔房新,夏日细雨中走进门堆村,满眼生机。

“习近平总书记在‘七一’重要讲话中指出,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题。眼下我们要琢磨的就是如何做好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴相衔接。”北京第九批援藏干部、堆龙德庆区常务副书记赵岩走进门堆村,实地调研下阶段的重点工作。“还是得到基层一线去探索、去实践,去寻找答案,把工作做到各族同胞心坎上。”

以前的门堆村距离现在的村址有30公里,平均海拔4600米以上,没有耕地,是个纯牧业村。这几年,在北京援藏工作队帮助下,门堆村彻底变了样。一排排崭新的藏式独栋建筑楼前,村民的脸上洋溢着笑容……

“硬件好了还不够,软件和管理也要跟上,要让各族群众有真真切切的获得感、幸福感。”赵岩和门堆村村支书加措边走边聊,走进村幼儿园。

这是一栋新建的三层小楼,外墙色彩明快,格桑花开满院落。“内部装饰工作要抓紧,一定要赶在孩子们开学前完成。”一见园长索朗曲珍,赵岩就直奔主题。

“我们正布置心理辅导专用的‘悄悄话教室’,楼道里悬挂了自制的庆祝建党百年和西藏和平解放70周年的拉花,还要在多媒体教室安装一面镜子,估计一下午就能完成。”索朗曲珍停下手里的活计,一一介绍。

走进新建的村医务室,今年53岁的平措正为村民尼玛做理疗。“一般小病不出村就可以治疗,像尼玛这样做针灸和理疗,每次收费大约是5元。”

“现在要解决的问题有两个:一是平措一个人忙不过来,要有帮手;二是村民常见的关节病,都想用藏药治疗,可是条件又不成熟。”加措快人快语。

“今年会有两个从西藏藏医学院毕业的学生来给你做徒弟,你要想办法把徒弟带好。”赵岩双手一摊,笑着对平措说,“等人员都到位了,再好好琢磨怎么安排理疗和藏药的场地。”

恰巧路过的村民格桑朗杰忍不住接话:“大家都盼着呢,门堆村的日子真是越来越好了。”

“还有很多工作要做,以后的日子会更好。”跟格桑朗杰说完,赵岩转头对加措说,“我们援藏干部24小时待命,不管遇到啥问题,随叫随到。”

把工作做到各族同胞心坎上

本报记者 袁泉

湖北多措并举助力高校毕业生就业

本报武汉8月4日电(记者范昊天)为推动高校毕业生留鄂留汉就业创业,日前,以“筑梦湖北·就业启航”为主题的2021年湖北省暨武汉市高校毕业生就业创业服务月在武汉启动,全省各州市同步启动。活动通过网络在线形式,在湖北公共招聘网开展线上招聘,共组织企业390家,提供岗位11730个。武汉、宜昌、襄阳、黄石、十堰、孝感、荆州、黄冈、仙桃等地还组织111家企业参加视频直播,带岗5518个,搭建人才供需对接平台。

服务月活动期间,全省各级公共就业和人才服务机构将常态化开展线上招聘,加密直播招聘活动场次安排,在湖北公共招聘网设立专区,为求职者提供全方位就业服务;在严格落实疫情防控要求的前提下,灵活组织分行业、分专业、小型化招聘。目前,全省已发布服务月活动期间线上招聘会202场,组织企业3640家,提供岗位140583个,实现周周有招聘,时时有机位,天天有直播。对有就业需求的高校毕业生全面落实“1311”服务,即至少提供1次职业指导、3次岗位推介、1次职业培训机会、1次就业见习机会。落实企业吸纳就业补贴、社保补贴、就业见习补贴、实习实训补贴、求职创业补贴、创业项目扶持等全方位支持政策。

本版责编:李智勇 巩育华 许丹阳



高粱红了

浙江省杭州市淳安县枫树岭镇立足当地土地、气候特点,着力打造红高粱特色产业。近日,该镇上江村迎来了红高粱成熟采收季,村民忙着收割、晾晒高粱,处处洋溢着丰收的喜悦。

毛勇摄(影像中国)

中国共产党湖南省委员会主办
编辑出版:新湘评论杂志社

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专刊

卷首
对标看齐抓落实 步调一致往前走 / 辛湘平

重要文件
中共湖南省委关于深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神 奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义湖南新篇章的决定

要言要论
从“七一”重要讲话中汲取思想的力量信仰的力量行动的力量 / 许达哲

精准把握新思想新要求 奋力开拓新时代新征程 / 毛伟明
在新的赶考路上彰显政协担当作为 / 李微微
逐梦伟大复兴的马克思主义纲领性文献 / 乌兰

本刊特稿
必须坚持中国共产党坚强领导 / 郑林华
必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗 / 刘志辉
必须继续推进马克思主义中国化 / 肖楠
必须坚持和发展中国特色社会主义 / 吴超
必须加快国防和军队现代化 / 陈红旗
必须不断推动构建人类命运共同体 / 高长武 桑田
必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争 / 郭如才
必须加强中华儿女大团结 / 董博士
必须不断推进党的建设新的伟大工程 / 董振华 翁玮娟

学习
以史为鉴开创未来的宣言书动员令 / 蒋祖焯
牢记嘱托 感恩奋进 / 沈裕谔

2021年第15期(总第315期) 8月1日出版 要目

在学思践悟中续写山乡巨变新篇章 / 刘勇会
坚守麻防一线 无悔入党初心 / 刘大飞
书写无愧于党和人民的税务答卷 / 何伟
为民营经济人士理论学习服好务 / 刘石鼎
从中华优秀传统文化中汲取丰厚滋养 / 罗正茂
努力让社区工作更有温度 / 刘朝晖

湘江时评
以永远在路上的奋斗姿态答好新时代的答卷 / 辛湘言

岳麓讲坛
中国式现代化建设的辉煌历程
——从小康社会目标提出到全面建成小康社会 / 杨胜群

红色记忆
守的是人民的心
——湖南党组织矢志为民的历史回顾与启示 / 王文珍

实践
继续用好改革开放关键一招 / 曾剑光
继承伟大建党精神 用奋斗建功新时代 / 林志慧

研究思考
把握思想精髓 汲取奋进力量 / 龚政文

经典赏析
论人民民主专政(节选) / 毛泽东
赏析:赓续红色血脉 奋进伟大征程 / 张博

橘子洲头
峥嵘岁月军旗红 / 石光明

放言
弘扬伟大建党精神 响应党的伟大号召 / 辛声

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-82217651 地址:湖南省长沙市韶山路1号 邮编:410011